「めざそう値」の達成度等の点検評価

「那覇市立図書館」運営の基本的な考え方の点検評価基準(別紙3)に基づき、「施策(事務事業)の進行管理チェックシート」(別紙4-(1)(2)参照)を活用して、「めざそう(目標)値」の達成度や評価の観点ごとの点数・コメント及び総合評価点数等を踏まえて、那覇市立図書館協議会委員で外部評価した。

点検評価事務事業(2018年度分)

	課題	施策名	事務事業名	指標名
1	-1 障がい者サー ビスの充実	-1-(1)デイジー図 書の充実	1.デイジー図書購入・ 貸出の推進	ディジー図書蔵書数 ディジー図書貸出数
2	-2 利用者サービ スの充実	-2-(1)資料·情報 提供サービスの充 実	2.資料・情報提供サービスの推進	貸出冊数、来館者 数、有効登録者数、 予約件数、リクエスト 件数、レファレンス件 数、ホームページアク セス件数
3	-3 青少年に対す るサービスの充実	-3-(1)中学生·高 校生の読書活動の 充実	3.中学生·高校生の 読書活動の推進	年齢別(13歳~18歳) の貸出冊数
4	-4郷土資料の充 実	-4-(1)郷土資料 の充実	4.郷土資料整備事業	郷土資料受入冊数
5	-1 多種多様な市 民ニーズに対応で きる人材の育成	-1-(1)図書館職 員研修の充実	5.図書館職員研修 (初任者、レファレンス サービス等)の実施 6.他団体主催研修へ の参加促進	研修会の開催数 他団体主催研修への 参加数
6	-1 多種多様な市 民ニーズに対応で きる人材の育成	-1-(2)図書館職 員体制の充実	7.図書館職員体制の 検証	正規職員の司書有資 格者数
7	-1 読書推進のた めの学習機会の充 実	-1-(1)各種講座、 おはなし会等の主 催事業の充実	10.地域の特性を生かした読書会、おはなし会、講座、上映会等の主催事業の開催	参加者へのアンケートによる満足度 図書館職員による読書活動実施数 おはなしボランティア 養成講座数
8	-1 読書推進のた めの学習機会の充 実	-1-(2)図書館関 係団体(ボランティア 団体等)との協働に よる取り組み強化	11.おはなしボランティア団体によるおはなし会·交流会の開催	おはなしボランティア 団体による定例おは なし会の開催数 おはなしボランティア 団体による交流会の 開催数

点検部	 『価の対象年度	面の対象年度 平成30年度 別紙 4-											
717.4	課題		<u>//~~~ / /</u> がい者サ		<u> </u> 充宝				l	教育委		1 (1)	
)デイジ-	_,,,,				主管	开 海		 中央図書	● 合	
		`	,					部課	工//主		下人凶目	1 KH	
=	孫事業名 ————				出の推進	<u> </u>	-		N 10 = 1	<u> </u>	+ = #	2.4.T	
施策(事務事業)	施策の概要等	で 関											
実際等	の成果・効果		平成30年度は、マルチメディアデイジーを20本購入、寄贈4本を含め24本を登録し、合 計蔵書数189本となった。 貸出数は10本と前年度より大きく減少した。										
事業等	に要した経費	平成30年度購入数20本で、10,000円。											
指標	指標名	目標値	実績値	前年度 実績値	指標名	目標値	実績値	前年度 実績値	指標名	目標値	実績値	前年度 実績値	
名·目標	デイジー図書 蔵書数	184	189	166									
値・	デイジー図書 貸出数	40	10	65									
実績値													

	評価の観点	評価	総合評価	内 部 評 価 コ メ ン ト
点検評価 (内	達成度	2	С	蔵書数は目標値を達成した。貸出数は前年度実績を下回った。学校図書館への周知については年度初めに司書研究会へ出向き周知を行ったが、なかなか貸出に結びつかなかった。
部)	今後の方向性	4	C	これまでデイジー図書の案内を年度初めの司書研究会等で行ってきたが、小中学校の特別支援学級担当者研修会の場も活用し、デイジー図書の利用方法などについて周知していきたい。また福祉部門の部局にも情報を提供していく。

	評価の観点	評価	総合 評価		外	部	評	価	٦	Х	ン	٢		
点	達成度	2		・ が減ない・ 要。・ 要。・ 学校を・ 学校を	は残 当に不 図書の で会って の特	念である 十分で か有効性 での説明 別支援)、ディ である。 生や活 月だけで 学級担	ジー資用方法で終えて 型当者で	資料の まを紹定 てしま 研修会	認知が 介する の場	度及ひ る機会 とが原	を増や	度にて すこ。 はない	ついて とが必 いか。
検評価(外部)	今後の方向性	4	С	・読しる・なの・レ達・で・等・売をとはははななを援みなすのイのイででででででででででででででででででででででででででででででででででででででででででででででででででででででででででででででででででででででででででででででででででででででででででででででででででででででででででででででででででででででででででででででででででででででででででででででででででででででででででででででででででででででででででででででででででででででででででで<l></l>	きし 特 か いしァ ム定 図は 図すむ 別々 者もう 福材 のう き	いこ 支体 手らな 強っ かかっこうが 接に 乗っと 観実 用のから 関実 用のかい かんしょう しょう かんしょう かんしょう はんしょう しょう かんしょう しょう しょう しょう しょう かんしょう しょう しょう しょう しょう しょう しょう しょう しょう しょう	章き 校点 行な可 系際 う害れ 教を のど政 施の 法 のど 段利 に	子だ、「気咳」で「イーや用ーつ」とら卒(中)、 とど、 児者(いん)が業(中居) なもご 童が(て)	学後 小知 つみ働 デ集 わ でいき でする ではき でもま でもま でもま でもま でもま でもま でもま でもま	正伐 学動 いいか ナ弱 いじ後 校を 「阝」て どの す	ての 持ず 章学み ス周 いず学み 等知 資	イ書 援外 福教は 視努 をがれる 学展 記調う 覚め ホー	・図用 級関 果乳か 章て 一圏 上側 に子 書し く	のつ 当て パど ぎい くばな 教良 ンも だい ランも だい ジェージ かい かい かい がい かい

ħ		-2利用 -2-(1)i 2.資料·愉	資料·情報	スの充実	・ビスの充実					教育委	別紙	1-(1)	
ħ	施策名 務事業名	-2-(1)i 2.資料·愉 公共図	資料·情報		 ・ビスの充実					教育委	員会		
	務事業名	2.資料·愉 公共図		提供サー	・ビスの充実		-2利用者サービスの充実 教育委員会 						
事		公共図	青報提供 り	-2-(1)資料·情報提供サービスの充実 部課 2.資料·情報提供サービスの推進							中央図書	館	
			2.資料·情報提供サービスの推進 公共図書館における利用者サービスを充実させるため、図書館奉仕の基本的なサービ										
施策(事務事業)	図書館の職員が図書館資料について十分な知識を持ち、その利用のための相談に応ずるようすること。 施策の概要等 図書館の設置及び運営上の望ましい基準(平成24年文部科学省告示第172号) 第二 一 3 (一) 貸出サービス等 古野村立図書館は、登出サービスの存実を図るとともに、その制度や復写サービス等											記覚う。 よ	
実際の 等	D成果·効果	が、目標	値には若	計工届か?	なかった。り	」クエスト作	牛数は目	標値及び	が前年度実				
事業に等	こ要した経費	図書資 図書1,99	料費は3 97,696円	1,589干I)	関する決算 円(内訳新 テム経費:年	聞、雑誌	等6,056, ²	110円、-				3、郷土	
指標名	指標名	目標値	実績値	前年度 実績値	指標名	目標値	実績値	前年度実績値	指標名	目標値	実績値	前年度 実績値	
	貸出冊数	1,095,000	1,082,860	1,049,897	予約件数	163,700	152,392	152,233	レファレンス (調査相談)	1,000	1,012	1081	
値	来館者数	465,000	450,954	461,326	リクエスト(希 望図書購入)	(購入冊 数) 800	1046	991	ホームペー ジアクセス件 数	241,500	237,494	206,066	
績	有効登録者数	32,525	23,041	23,114	全凶音賄八) 件数	(受付冊 数) 1,000	1,297	1,214					

	評価の観点	評価	総合評価	内 部 評 価 コ メ ン ト
点検評価 (内	達成度	3	С	リクエスト(希望図書購入)件数、レファレンス(調査相談)件数は目標値を上回ったが、ほかの5つの指標が目標値に達しなかった。ホームページアクセス数は前年度より31,428件、貸出冊数は前年度より32,963冊、予約件数は前年度より159件増えたが、いずれも目標値に達しなかった。来館者数が減じた要因として、システム入れ替えの為に全館一斉に15日間休館した点と県立図書館の移転により県立図書館駐車場が使用できなくなり中央図書館の来館者が減じた点が挙げられる。
部)	今後の方向性	3	Ü	市立図書館全館の利用者数を増やす取り組みとして、小中学校の学校図書館だよりを通じて児童生徒へ市立図書館の開館時間や場所の地図の広報を協力依頼した。また、図書館HPを新しく構築し、市民によりわかりやすい情報提供を随時行っている。今後もおはなし会や毎月の特集、夏休みや読書週間の行事等図書館サービスの向上に努め、魅力ある図書館サービスに取り組んでいく。
	評価の観点	評価	総合 評価	外 部 評 価 コ メ ン ト
	達成度	3		・システムの入替えによる休館や県立図書館の移転、それに伴い駐車場が利用できなくなったなどの背景はあるが、この数年の減少傾向は気になる。より厳密な原因・理由の分析と対応策の検討を行い、具体的で有効な方法を他市町村の例も参考にしながら取り組む必要がある。 ・ 目標を下回っている項目もあるが、リクエストやレファレンスなど図書館の根本的なサービスが増えていることは評価できる。困ったときに図書館に相談したり、必要な情報を取り寄せる取組が周知されていることは良いことだと思う。 ・ 来館者数は減っているが登録者あたりの年間貸出数は増えているので、おはなし会や行事などの工夫は是非続けていってほしいと思う。
点検評価 (外部)	今後の方向性	3	С	・来館者数の増加をめざすために、図書館現場レベルでできる対策案としては全年齢層を対象とするより、順次ターゲットを絞って各層のニーズに答える具体策を達成することで来館に結び付ける工夫の方が着実性があるのではないか。 ・駐車場が今後も確保できないのであれば、モノレール沿線または、駐車場を確保しやすい場所への移転を検討できないか。パリアフリー化が求められる現代に即して対応が必要と考える。 ・ 小中学校の図書館だよりへの掲載は、事前に内容や時期などを学校図書館側(学校司書)と調整するとよりよい取組になると思う。今年度は発行後に依頼されて対応できなかった学校が多数あったのではないか。 ・ 小学生は学校図書館の利用がどの学校でも多く、公共図書館を利用することにも興味を持っている子が多いと思われるので、小学生やその保護者向けへの働きかけ次第でさらなる増加が可能だと思われる。 ・ 子どもページやEnglishページなどメニューは存在するがコンテンツがないページがある。また、Twitterにしても若狭・繁多川以外の投稿数が少ないので、現在あるものをきちんと充実させていくことがまずは急務だと思う。 ・ 分館それぞれの特色を効果的に周知、活用し住民の身近な存在になれるようにしてみてはどうか。

点検訊	⁷ 価の対象年度	य	成30年	度							別紙	4-(1)	
	課題	-3青/	少年に対	するサー	- ビスの充実	!				教育委	員会		
	施策名	-3-(1)中学生	·高校生(の読書活動	の充実		主管 部課	生涯	学習部	中央図書	館	
事	務事業名	3.中学生	È∙高校≤	との読書:	活動の推進			HI BAIV					
施策(事務事業)	施策の概要等	関連と関連を表する。	語離れが深刻になりつつあるなかで、活字に触れる機会を増やすとともに本を読む楽しさを再 認識してもらえるよう中学生・高校生の読書活動の充実を図る。 即連法令等 図書館の設置及び運営上の望ましい基準(平成24年文部科学省告示第172号) 第二 - 3 (四) ア(児童・青少年に対するサービス) 児童・青少年用図書の整備・提供、児童・青少年の読書活動を促進するための読み聞かせ デの実施、その保護者等を対象とした講座・展示会の実施、学校等の教育施設等との連携 平成30年度のヤングアダルト層である13歳~18歳の貸出し実績は、13,039冊で昨年度を下										
実際等	の成果・効果	回った。	貸出冊 ブアダル	数に対	する年代別	リの割合	でも1.2%	らと低く、さ	し実績は、・ あまり成果I トで7.7%、19	は上がっ	ていない	١,	
事業等	に要した経費	した経費 一般児童図書等23,535,304円(平成30年度決算額)のなかから購入している。											
指標	指標名	目標値	実績値	前年度 実績値	指標名	目標値	実績値	前年度 実績値	指標名	目標値	実績値	前年度 実績値	
名・目標値・	年齢別(13歳 ~18歳)の貸 出冊数	25,010	13,039	13,603									
達 成 値													

	評価の観点	評価	総合評価	内 部 評 価 コ メ ン ト
点検評価 (内部	達成度	3	С	平成30年度はYA世代への働きかけとして、中央図書館では夏休みに中学生対象の講座「感想画を描こう」を開催した。また首里図書館は首里中学校と連携し「本のおすすめPOP展示」を実施した。石嶺図書館は石嶺中学校と連携し「地域の図書館を活用しよう!」という取り組みを実施した。中学生に足を運んでもらうような取組みを工夫しているが、貸出数にはなかなか結びついていない状況である。
<u> </u>	今後の方向性	3		小中学校の学校図書館の図書館だよりに那覇市立図書館の場所の地図と開館時間の案内を掲載依頼し、協力いただく取り組みを始めた。中高生の声を活かした図書館サービスの向上に努める必要がある。
	評価の観点	評価	総合 評価	外 部 評 価 コ メ ン ト
点検評価 (外部)	達成度	3		・直接の貸出には繋がらなかったもののYA向けの事業は工夫されている。事業の効果はすぐに出るものではないので、継続して行い将来の安定した利用に繋がると良いと思う。 ・中学校との連携は評価できる。まずは、図書館に足を運ばせる取り組みが必要ではないか。 ・自習室がなく、YA世代が本を借りるためだけに図書館に行くことはないと思われる。YA世代にとって、なろう系(ライトノベル投稿サイトおよびそこから書籍化したもの)など彼らにとって読みやすいものがネットで読める環境にあることも一因だと思う。 ・中学校と連携した取り組みを行った首里・石嶺図書館では13歳~18歳の本の貸出冊数が増えていて成果が伺える。
	今後の方向性	3	С	・子どもの数の減少などを考えると目標値の設定が適切かどうかは検討した方がよい。 ・連携する中学校をもっと増やしてはどうか。中高生に向けてホームページでそのような内容をあげて図書館に行きたくなるようなしかけを作ってはどうか。 ・ 図書館だよりへの取り組みは大いに評価できる。「こんな図書館ならぜひいってみたい」というような、中高生の生の意見を聞く機会を設けて取り入れていく必要がある。 ・ 図書館だよりによる周知を呼びかけるのであれば、依頼する時期の検討もふくめ、事前調整は必要。学校図書館と公共図書館で年に数回、YA(児童書)の人気の本などの情報交換(メールで可)を行ってはどうか。 ・ 図書館の地図を配布するのは良いと思うが、あの地図で子どもたちが(または現在利用していないご父兄が連れて)行くのは無理があると思う。例えば、最寄りの図書館だけでよいので、少し詳細な地図がある方がいったことがない層には有効ではないか。 ・ YA世代のニーズを正確に把握しているか。さらにYAだけでなく児童・生徒向けの資料選択・構成についても見直しが必要ではないか。これまでの公共図書館では「コミック」の受け入れは不可という考え方だったが、いわゆる「学べるマンガ」というコミックについては導入しても良いのではないか。また、学校図書館で毎年「人気トップ10」に入るタイトルなどは、積極的に備えても良いのではないか。

点検部	平価の対象年度	य	Z成30年	 度]						別紙	4-(1)
	課題	-4郷	土資料の)充実	•					教育委	員会	
	施策名	-4-(1	l)郷土資	料の充実	Ę			主管 部課	生涯等	学習部(中央図書	館
事	務事業名	4.郷土資	資料整備	事業								
施策(事務事業)	施策の概要等				展に向けて							
実際等	の成果・効果	へ」「沖 土関係 の郷土 成24年	·縄経済 資料を 関係資 度30,5	の構造 中心に 料を利り 91点、平	単骨語り」「 」「CDしまう 購入するこ 開者に提供 で成25年度 8点、平成2	たに語 とができ もし、活り 33,889;	ら」「CD」 た。また まするこ 点、平成	肝美らさ こ、平成: とができ 26年度	5」他、沖縄 30年度に期 た。郷土資 35,634点、	関係、 ⁵ 構入した 資料の貨 平成27	也元出版 分も含め 登出冊数 7年度37	反の郷 め、多く なは、平 ,768
事業等	に要した経費	経費 平成30年度の郷土資料整備事業の決算額は予算額2,000,000円に対して1,997,696 である。									7,696円	
指標名	指標名	目標値	実績値	前年度 実績値	指標名	目標値	実績値	前年度 実績値	指標名	目標値	実績値	前年度 実績値
目標値・	郷土資料受入 (登録)冊数	1,500	1,316	1,486								
実績値							_					

	評価の観点	評価	総合評価	内 部 評 価 コ メ ン ト
点検評価	達成度	3		平成29年度実績より170冊減となったが予算は同額であり、ほぼ同水準といえる。
(内部)	今後の方向性	4	В	貴重な資料を市民が手に取る機会を作ることも図書館の役割のひとつであるので、冊数維持にとらわれず良質な郷土資料を受け入れていく必要がある。平成30年度で交付金の活用が終了したため令和元年度は予算が大幅に減額しているが、今後もより良い資料収集に努め、寄贈資料の受入も積極的に行いながら、郷土資料の充実を図る。

	評価の観点	評価	総合評価	外 部 評 価 コ メ ン ト
	達成度	3		 ・郷土資料が継続して積極的に収集・整備され、活用されていることは評価できる。 ・予算が同額で冊数が減ったことに関しては、とても良いことだと思う(廉価な本で冊数を稼ぐ必要はないと思う。) ・冊数よりも中身を評価できると良いと思う。 ・交付金の活用終了に伴う資料購入費の減額や資料整備の遅れが心配である。
検評価(外部)	今後の方向性	4	В	・ 令和元年度の予算が減少しているということで、寄贈を視野に入れているが、必要な資料を確実に集め、既に収集している資料の維持管理、活用を検討するとよいのではないか。 ・ 今後予算が少なくなる中、どれを購入するかの取捨選択はとても難しいものになると思うが、しっかり見極めて充実させていってほしいと思う。 ・ 予算減の状況や、永年保存のため書架スペースの確保などの状況から、分館毎に分類やジャンル毎に資料収集を分けてはどうか。また、それによる特色へと結びつけていってはどうか。 ・ 埋もれた地域郷土資料の発掘や市民からの寄贈を促すためにも、「図書館における郷土資料収集の内容と重要性」を、さらに積極的に那覇市民に周知する必要があるのではないか。 ・ 小中学生が使える資料がたくさんあることを子ども達はもちろん、先生方にもより知ってもらう必要があると考える。

点検評	平価の対象年度	직	² 成30年	度							別紙	4-(1)
	課 題	-1多和	重多様な言	市民ニース	ズに対応でき	る人材の	育成			教育委	員会	
	施策名	-1-(1	I)図書館	職員研修	多の充実			主管部課	生涯等	学習部(中央図書	館
事	務事業名		館職員研 体主催研		他 参加促進			디마				
		等、職 種多様	員への研究 は市民	研修等を	員に対する €充実させ、 こ対応でき	職員の	図書館	業務の				
施策(事務事業)	施策の概要等	一 4 (二) I 1 市町 情報化	諸館の設 職員の研 「村立図	开修]書館は との進展	運営上の室 、司書及で 後等に留意 する。	が司書補	その他	の職員の	の資質・能	力の向.	上を図る	ため、
		図るた	め、各種	重研修機	は、市町村会の拡充 会の拡充 多その他必	に努める	るとともに	二、文部	科学大臣	及び都道	直府県教	育委
実際等	の成果・効果	習得す ど)」、1 した。ま	ることか 10月に「 きた、他[ヾできた。 系図・家 団体主催	会を実施。 6月に「読 R譜の調べ 崖の研修・読 ことができ <i>が</i>	み聞か かた(レ 講演会/	せ(選書 ファレン	iの仕方 'ス) 」を[、プログラ 内容として:	ムづくり 現任職員	、手遊び 員研修を	バな E実施
事業等	に要した経費	内部	講師(市	職員等)の活用に	より要し	た経費	なし。				
指標名	指標名	目標値	実績値	前年度 実績値	指標名	目標値	実績値	前年度 実績値	指標名	目標値	実績値	前年度 実績値
日 標	研修会の開催 数	3	3	3								
値・実	他団体主催研 修への参加数	5	11	9								
績値												

	評価の観点	評価	総合評価	内 部 評 価 コ メ ン ト
点検評価 (内	達成度	5	А	目標を達成。現任職員研修については、職員の要望等から、日々の業務のなかで求められていることを研修内容とした。他団体主催研修への参加も増え、市民ニーズに対応するための能力や知識、専門的職務遂行能力を高めることができた。
部)	今後の方向性	4		市民ニーズや社会環境の変化に対応した質の高い図書館サービスを 提供するため、今後も計画的な研修を継続して実施する。他団体主催の 研修へも積極的な参加を促していく。
	評価の観点	評価	総合 評価	外 部 評 価 コ メ ン ト
点	達成度	5	8.11	・目標を達成しているのはよい。職員がたくさんの研修に恵まれスキルアップになると思う。是非これからも継続してほしい。 ・ 図書館職員の実務ニーズに対応した研修の実施は、職員個人のスキルアップを通して図書館サービスの向上に直接繋がるので大変評価できる。 ・ 他団体主催の研修を受けることはとても素晴らしいことだと思う。ぜひ今後の業務に生かしてほしい。
検評価(外部)	今後の方向性	4	А	・研修内容は実務レベルのものだけでなく、社会変化に伴う公共図書館の新しい機能・役割や、司書が備えるべき新しい図書館サービスの考え方など、生涯学習社会の中での公共図書館という、大きな視点で「新しい図書館観」を持つような内容も必要である。 ・他市の特色ある取り組みも参考にできるような研修も必要ではないか。また、現在の研修会とは別に司書資格保有者を対象としたより専門的な研修会の機会を増やしてはどうか。(年に1回でも良いので) ・他団体主催と言いつつ、県立図書館や県主導のものが多い。予算の都合もあると思うが、県外の図書館関係者と交流を持つ機会もあると刺激になると思う。 ・今後も必要な研修を受けていくことで、サービスの質があがると考えられるため、継続を望む。・職員のスキルアップはサービス向上に確実に繋がるため積極的な参加を目指すのは大変評価できる。

					,				-			
点検	評価の対象年度	ম	7成30年	度							別紙	4-(1)
	課題	-1多	種多様な	市民二一	ズに対応で	きる人材	の育成			教育委	員会	
	施策名	-1-(2	2)図書館	職員体制	訓の充実			主管部課	生涯等	学習部(館	
ļ	事務事業名	7.図書館	館職員体	制の検討								
施策(事務事業)	施策の概要等	市 関 23 2なに一民 連図マ司司 図第一市数この 2 3 2 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1	一 令館四は補館一段村司らび、 等法条、はの4の教書職に、 の4の教書職に、 設 配育及員に	対 図書司 置 置委びの規応 書のの び 等員司職定 音系する	配きる に は は は は は は で る い で で で で で で で で で で で で で で で で で	育成 専従 まい 専従 しい 関うしい との との との との との との との との との との	5。 職る 単 が積その 計 動	一司書及 パロ 門の資事なが できる かいまた かいまん かいかい かいかい かいかい かいかい かいかい かいかい かい かいかい かい	び司書補。 文部科学 ・ マ部科学 ・ で で で で で で で で で で の の で で も で も で も で	と称する 当告 施改図 上を選を図る	。 第172号 るた努ら に観点か) ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・
実際 等	^終 の成果·効果		による専 られた。	門的な	知識·技術	に基づ	〈指導即	力言を得	¦ることで、	職員の資	資質·能	力の向
事業等	(に要した経費				般事務職と				<u></u> が適用され	るため、	司書職	 の配
指標名	指標名	目標値	実績値	前年度 実績値	指標名	目標値	実績値	前年度実績値	指標名	目標値	実績値	前年度実績値
・目標値・宮	正規職員の司 書有資格者数	7	7	7								
実績												

点	評価の観点	評価	総合 評価	内 部 評 価 コ メ ン ト
検評価	達成度	5		各館に司書を配置し、目標を達成している(繁多川図書館は一部業務 委託)。
(内部)	今後の方向性	4	А	継続して司書を配置し、図書館職員体制を維持する。専門的な知識・ 技術を発揮し、職員の育成、図書館サービスの充実を図る。
	評価の観点	評価	総合 評価	外 部 評 価 コ メ ン ト
	達成度	5		・目標達成は評価できる。今後も司書の配置は死守していただきたい。 ・委託業務でも、質を落とさないためにも、司書の配置を検討してほしい。 ・図書館の規模(利用者数、貸出数)が倍以上差があっても職員数にそこまでの差が見られない。運営上最低限必要な人員数というものがあるのかもしれないが、規模の大きい館はそれでスムーズに運営できているのか少し心配。
	今後の方向性	4	А	・ 司書資格保有の本務の人数が各館1人ずつというのは妥当な人数なのか。図書館現場での職員数は、実務処理との関係で評価される必要があるのではないか。各職員担当の業務、さらに図書館としての企画・イベントなどの臨時担当など実際の仕事量が、どの程度各職員に課されているのか。職員数と実務量はバランスがとれているのか。職員の疲労・ストレスは貯まっていないか。現場の非常勤職員のいわゆる「サービス残業」で維持されていないか。職員数は現場レベルで現実的に業務を把握し検討する必要がある。 ・ 本務司書職員数を増やしていけるともっと良いと思う。 ・ カウンター要員に司書がいない館があるのが気になる。直接サービスは図書館の要なので是非司書採用を検討してほしい。 ・ 司書の力を存分に発揮して「行きたくなる図書館」になるよう今後も頑張ってほしい。

Γ.					す未 ∫の뜨1 	, , , ,	. – .		•						
点検訊	F価の対象年度 	平	成30年	度					1		別紙	4-(1)			
	課題	-1読書推進のための学習機会の充実							教育委員会						
	施策名	-1-(1)各種講座、おはなし会等の主催事業の充実							生涯等	学習部(中央図書	館			
Ę	事務事業名				した読書会、お 事業の開催	うはなし	会、講								
施策(事務事業)	施策の概要等	的 「象し 関 別 別第(市、施動も市を名お展講は校、は間) 2 第第書で、書二五市講話のの市を名が開いた。	各種話示寅なやおら: 「安」富三会こ「龍」)J「座、たさ村種講し会会し地話は時 「安」館系、と「館」多村、民める立講座会・等が均しな間」等 法第研。「の3 様立相間のる立	極・・慰・うで会しず、 一見の ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・	場しく7 関間養、聞ィア 一角艦 び 幾は資系設 は共の会子2 関間養、聞ィア 六賞 運 会、料団備 、に提、ど4連期成紙かを員 >、 上 機用示等供 用め供展も回の間講芝せ養員 >、 上 機用示等供 用める そえ会程展中座等を譲り 写 の 会者会共用、びも	会「度示の「等実体人」 一会 ここの 等実体人 こうさい こうさい こうしん はましてい 住主でいく ほくじん じょう はい こうしん はまい こうしん はんしん はんしん はんしん しんしん しんしん しんしん しんしん し	テ教 マ会 ける 講 料 基 のし様提 のう室 別を かで 外 原 準 自又な供 情	書実 せ必 部 会 平 主は学等籍施 ボ要 講 等 24 ・貞優機通	展 ア ディアや 大 ボース 大 大 大 大 大 大 大 大 大 大 大 大 大	ておきでするです。これでは、これでは、これでは、これでは、これでは、これでは、これでは、これでは、	している (ことを) (また) (でと) (でと) (できる) (でさる) (でさ	方 6 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1			
実際の	の成果・効果等		た。また		業は例年どま 者へのアンケ										
事業等	に要した経費				数室等の講師 ア養成講座)円						
指標	指標名	目標値	実績値	前年度 実績値	指標名	目標値	実績値	前年度 実績値	指標名	目標値	実績値	前年度 実績値			
名・目標値	参加者へのアンケートによる満足度(平均と数)	4.3	4.69	4.72	特別おはなし会回数(年)	45	69	61	おはなしボランティア養成 講座数	5	5	5			
│ 値 │ ・ │ 実	度(平均点数)				定例おはなし会 回数(月)	2	2.14	2.22	岬 座奴						
績値					ブックトーク回数 (年)	10	19	18							

点検評価(評価の観点	評価	総合評価	内 部 評 価 コ メ ン ト
	達成度	5		5つの指標のうちすべてにおいて目標値を達成している。特別おはな し会とブックトークの実績値は目標値を大きく上回り、各館で趣向を凝ら した取り組みを実施できた。
(内部)	今後の方向性	4	A	講座やおはなし会等への参加者の高い満足度を維持できるよう、今後 も楽しい企画を実施し、さらにイベント参加者が図書館の利用に繋がる ような工夫を行っていきたい。
	評価の観点	評価	総合評価	外 部 評 価 コ メ ン ト

	評価の観点	評価	総合 評価	外 部 評 価 コ メ ン ト
点	達成度	5		・目標値はすべて達成されており評価できる。 ・すべての事業で満足した利用者が多いことはすばらしいと思う。 ・各館よく取り組んでいると思う。このような催しをしていることを地域の小中学校などを通してもっと知ってもらって参加者が増えていくとよいと思う。
検評価 (外部)	今後の方向性	4	A	・ホームページで、すべての那覇市立図書館で行っているイベントについて一目瞭然の頁があると参加人数も増えるのではないか。 ・アンケート結果による振り返り等により、さらに良いイベント作りに努めてほしい。幅広い世代に向けた、良い講座をすすめて欲しい。 ・さらに読書推進に繋げるために、「おはなし会」をより多種多様な方法や内容にするための工夫ができないか?他の図書館の取り組み事例などを参考に、従来の企画やイベントにとらわれない斬新な企画も必要ではないか。 ・夏休みの工作教室など、果たして図書館でやる必要があるのか分からない企画がある。ブックトークなどはもっと増えてもいいと思う。

点検部	平価の対象年度	<u> </u>	成30年	度							別紙	4-(1)
	課題	-1読	書推進の	ためのき	学習機会の	充実				教育委	員会	
	施策名	-1-(2)図書館関係団体との協働による取り組みの強化 主管 部課								学習部「	中央図書	館
事	孫事業名	11.おは 会の開		ンティア	団体によるは	おはなしま	会·交流					
施策(事務	施策の概要等	人が参 年に- し会」を おはは のおは	加するで 一度、し 開催しボラ なしボラ	ことによ! 書館で おはな ンティア	〕、ボランテ 活動するは いボランテ との協働に	ィア団(けはなし ィア間) こよる取り	本等に対 ボランテ ひび図書 り組みを	対し発表 ティア団ク 書館職員 強化す	Nるおはなし の場を提供体・個人が きとの連携引 るため、図 に会する「3	共する。 参加する 蛍化を図 書館で	る「合同。 引る。 活動する	おはな 3全て
務事業)		第二 (六) 1 市町 用する み聞か	館の設 一 3 ボランテ 村立図 場である	- イア活動 書館は るとともに 売サーヒ	動等の促進 、図書館に こ、図書館 ^も	i おける サービス	ボランテ .の充実	ィア活動 にも資う	文部科学省 動が、住民等 するものでな その機会やは	等が学習 あることに	る る る る る な る り る り る り る り り り り り り り	県を活 ^ヾ み、読
実際等	の成果・効果	また、台 268人の に、子る 効果が おはが (参加者	合同おは D来場か ども達が 見込め なしボラ 皆17人)	tなし会 ヾあった。 `団体(記 る。 ンティア の3回開	「第8回おI , おはなし; 舌し手)の特 '交流会を6	はなしが ボランテ 寺色ある 6月10日	いっぱい マア団(「おはな (参加者	い」を12 本・個人 とし」に新 番20人)、	を各館月1 月9日に開 への活動の 見しむことで 9月2日(ダ	催、会 ^は D場の提 、読書 参加者2	易いっは 提供にな 推進活動 1人)、1	いの るととも かへの 月27日
事業等	に要した経費	ボランラ	ティア保	険料26,	,250円 (75,	人)						
指標	指標名	目標値	実績値	前年度 実績値	指標名	目標値	実績値	前年度 実績値	指標名	目標値	実績値	前年度 実績値
名・目標値・	おはなしボラン ティア団体によ る定例おはなし 会の開催数	1	1	1	おはなしボラ ンティアによ る交流会の 開催数	3	4	4				
実 績 値												

点検評価(評価の観点	評価	総合評価	内 部 評 価 コ メ ン ト
	達成度	5		定例おはなし会の開催数、おはなしボランティアによる交流会の開催数とも目標を達成。おはなしボランティア団体・個人との協働による取り組みが強化・推進された。
(内部)	今後の方向性	4	А	交流会によるボランティア・職員間の連携強化を通じて、定例おはなし会、合同おはなし会の内容充実を図る。ボランティア活動の機会や場所の提供、おはなしボランティア団体の育成、団体会員の加入促進を支援し、協働による取り組みを推進していく。

	評価の観点	評価	総合 評価	外 部 評 価 コ メ ン ト
	達成度	5		・ ボランティアが活発に活動している点が評価できる。 ・ 目標を達成し、おはなしボランティア団体・個人との協働による取り組みが強化・推進されたことは素晴らしい。 ・ 定期的に読み聞かせ会を実施しているのはありがたい。
点検評価(外部)	今後の方向性	4	A	・住民が図書館の活動に参画できるボランティアの取組は是非拡充・継続して行ってもらいたい。 ・ 今後も、ボランティア団体・個人・図書館職員間の交流を継続し、より良いおはなし会やボランティア団体への支援に繋がるよう取り組んで欲しい。 ・ おはなしボランティアと、各小学校のおはなしボランティアとの交流会など企画してみてはどうか。 ・ 那覇市民のニーズにあう幅広い様々な企画・イベントの提供や、さらに図書館不利用者に来館のきっかけ作りとなるような新しい企画など、館外ボランティアとの協働で内容を広げてほしい。 ・ 現場からは、館側とボランティア側の熱意に差があったり、各館の熱意差があって一部やりづらい、という声をきいた。どのような目的でどのようなことをしたいのか、ボランティアとしっかり連携を図っていってほしいと思う。

点検評価のまとめ

那覇市のまちづくりの基本構想として策定された「第4次那覇市総合計画」の施策のひとつである「どこでも誰でも生涯学習ができるまちをつくる」の実現に向け、2010年 10月 22日に「那覇市立図書館」運営の基本的な考え方(進行管理期間 2010年度~2014年度)を策定した。

2010年度からは、指標・めざそう値の達成度等の点検評価を実施している。

2015 年度に 2019 年度までの指標とめざそう値を新たに設定した。

達成度等の点検評価は2018年度で9回目の実施となる。

【評価の概要】

2018 年度の評価結果は、内部評価においては、A評価が4項目、B評価が1項目、C評価が3項目であった。図書館協議会による外部評価においても、同様であり、全項目で評価が一致した。

ともに C 評価だった施策は「-1-(1) デイジー図書の充実」「-1-(2) 資料・情報提供サービスの充実」「-3-(1) 中学生・高校生の読書活動の充実」であった。

評価基準に基づく評価点の平均は、「達成度」が3.88点、「今後の方向性」は3.75点となった。

めざそう値を達成した指標が11、未達成は8つであった。

未達成だった指標のうち、前年度実績を上回った指標が3つであった。

未達成かつ前年度実績を下回ったのは「デイジー図書貸出数」「来館者数」「有効登録者数」「年齢別(13歳~18歳)の貸出冊数」「郷土資料受入(登録)冊数」の5つの指標であった。

<総合評価一覧>

施策の進行管理チェックシート名	内部評価	外部評価
デイジー図書の充実	С	С
資料・情報提供サービスの充実	С	С
中学生・高校生の読書活動の充実	С	С
郷土資料の充実	В	В
図書館職員研修の充実	Α	Α
図書館職員体制の充実	Α	Α
各種講座、おはなし会等の主催事業の充実	Α	Α
図書館関係団体(ボランティア団体等)との協働による取り組み強化	Α	Α

【評価の総括】

総合評価において、前年度の「A」評価から「C」評価になった「-1-(1)デイジー図書の充実」と「B」評価から「C」評価になった「-1-(2)資料・情報提供サービスの充実」の2つの項目については、より重点的な取り組みが求められる。

また、実績値やめざそう値の達成状況からは、概ね前年度実績を維持しているものと考えられるが、評価結果に関わらず、指標ごとの課題については、今後も改善に向けて取り組む必要がある。